

Table with subscription rates for Pamplona and Ultramar, including monthly and quarterly options.

El Eco de Navarra

Table with subscription rates for Pamplona and Extranjero, including monthly and quarterly options.

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

La devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono, número 175.

Reacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 56, bajos y calle de San Gregorio, 25.

RESTOS GLORIOSOS

(RAPIDA) De la Habana ha venido un barco cargado de... que servía a los niños de entretenimiento en sus juegos inocentes...

Noticias del domingo Asamblea de Zaragoza

Madrid 27 (11 noche). Hoy se ha celebrado la sesión de clausura de la Asamblea de las Cámaras de Comercio. Por vía de despedida han pronunciado discursos los señores Alzola, de Bilbao; Clot, de Barcelona; Castro, de Valencia, y algunos representantes de las Cámaras de Castilla.

Las minorías

Pronto se reunirán las minorías republicana, carlista y romerista, con objeto de acordar si han de asistir a las sesiones de Cortes.

Contra los anarquistas

Comunican de Roma que no se espera nada práctico del congreso internacional contra el anarquismo, que se está celebrando en estos momentos. El primer tema: «calificación de los delitos anarquistas», ha sido muy debatido, apesar de su aparente claridad.

El vapor Alfonso XIII

Ha llegado a Cadiz el vapor «Alfonso XIII», procedente de Cuba, trayendo 415 pasajeros entre individuos del ejército y familias cubanas emparentadas con españoles.

Petición regionalista

Ha llegado Madrid una comisión compuesta de personas distinguidas de Aragón con objeto de solicitar del Gobierno que se supriman las actuales Diputaciones provinciales de aquella región y se constituya una sola para las tres provincias aragonesas.

Noticias diversas

Han llegado a Maricao varias compañías de ingenieros yankees.

Atribúyese al señor Sagasta el propósito de convocar las Cortes para el día 12 de Diciembre. El general Blanco participa haber entregado el mando de las fuerzas que hay en Cuba, al general Jimenez Castellanos.

Nuestros enemigos

El Gobierno yankee está en tratos con Inglaterra para entregarle parte del archipiélago filipino, siempre que el gobierno británico ceda a los Estados Unidos la isla de Jamaica, que hace tiempo ambiciona.

Conferencias de Paris

Se da por seguro que en la sesión de mañana ultimarán las comisiones de la paz el protocolo referente a Cuba y Filipinas, quedando para otra sesión lo relativo a asuntos comerciales, nacionalización y demás puntos secundarios.

El asunto de si los yankees han de establecer un cable en una de las islas Carolinas y el de la libertad religiosa en dichas islas, se tratarán de gobierno a gobierno.

El padre José

La Academia Francesa acaba de repartir los premios correspondientes al famoso legado Monthyon, celebrando solemne sesión pública en que se han leído los informes referentes a esa recompensa.

He aquí la historia hermosa y conmovedora del primer agraciado: En 1870, cuando estalló la guerra, el padre José, que se había distinguido ya por su caridad en una pequeña parroquia de Ginebra, se alistó como capellán en el ejército francés y pidió marchar a las avanzadas de Alsacia.

En Estrasburgo pasó días y noches en las trincheras, entre los soldados, y ganó bajo el fuego enemigo la cruz de la Legión de Honor.

Cuando la plaza capituló, los prusianos le encontraron en las ambulancias y le detuvieron: el general, sin embargo, le ofreció la libertad, que él rehusó para ir cautivo con los prisioneros.

Acusado de espionaje por los vencedores a quienes sorprendía tal abnegación, fue enviado a Randstadt, vigilado de cerca y maltratado, hasta que un día en que el arzobispo de Friburgo, admirando su obra de apóstol, le otorgó toda su protección.

¿Quiere usted luchar otra vez con la muerte? Le escribí un día el mismo prelado. La fiebre tifóidea hace estragos en Uima; ya hay atacados dos mil de vuestros compatriotas, y no hay ningún sacerdote francés entre ellos.

Algunas horas después el padre José llegaba a Uima, donde permaneció nueve meses, día y noche a la cabecera de los moribundos, sin querer reposo ni sueño.

Al mismo tiempo escribió a sus amigos de Francia, pidiéndoles dinero, vestidos, socorros de toda especie, para los que se libraban del contagio, pero a quienes atormentaban el frío y la miseria.

A su llamada, los donativos afluyeron como por milagro, y distribuyó durante aquel invierno sesenta y tres mil francos.

Entonces la admiración se impuso a los mismos enemigos, que, viendo aquellos rasgos su blimes, rindieron tributo al denodado sacerdote ofreciéndole la cruz del Águila Negra.

Pero él la rechazó, como había rechazado la libertad pidiendo como única gracia que la Emperatriz Augusta se dignase concederle una audiencia, y admitido ante la soberana, supo obtener de ella lo que se había negado hasta entonces a las demás peticiones francesas la repatriación inmediata de todos los prisioneros respetados por el tífus.

Mas de veinte trenes, llenos de jóvenes soldados salieron para las devastadas fronteras, y millares de franceses fueron salvados así por el sacerdote.

Acabada la guerra, el padre José marchó a encerrarse oscuramente en su pequeña iglesia

de Ginebra, y consagró su actividad a los niños huérfanos o errantes, que agrupó a su alrededor y recogió en su presbiterio.

Esto duró hasta el día en que la intolerancia y rotante el expulsó del territorio suizo al mismo tiempo que a monseñor Marmillo, su obispo.

Separarse así de todos sus hijos adoptivos le causó tal desesperación, que siguió sin reflexionar una idea heroica y loca.

Con su modesto patrimonio, de unos 50.000 francos, compró en territorio francés, cerca de la frontera, una granja, donde reunió a sus protegidos.

Pero, para alimentar a todo aquel pequeño mundo, que había acudido tan confluente a su llamada, nada tenía.

Entonces, sin perder su serenidad, se multiplicó: dirigió súplicas, organizó predicaciones, cuantificación de ofrendas, etcétera.

Veintidós años hizo anteaer que fundó con esa irreflexión admirable un Orfanato de 430 niños, y nunca sus discípulos, renovados sin cesar, carecieron de lo necesario.

Por centenares ha recogido en el lodo de las grandes poblaciones seres abandonados, pequeños vagabundos, para convertirlos en pacíficos agricultores, o bien misioneros, muchos valientes soldados también, y aun inteligentes oficiales del ejército.

«Todo esto—decía el encargado de hablar en nombre de la Academia—todo esto es muy admirable, y aun algo maravilloso, y es indudable que entre todos aquellos de quienes debo hablarlos, el padre José es el que ha realizado la tarea más fecunda.

La Academia, pues, ha procedido bien otorgándole la primera recompensa, de la cual el agraciado hará el uso piadoso que es de suponer.»

¿Dónde está la regeneración?

Ya han llegado a Madrid Silvela y Romero Robledo.

Y regresarán a la corte los comisionados que fueron a París a negociar el tratado de paz definitiva.

Y todo estará a punto de caramelo para abordar de lleno... la regeneración del país.

¿Por dónde empezará?

Pues... nos vamos temiendo que por ninguna parte, según se van poniendo las cosas.

Todos los hombres de la política, sin distinción de partidos, hablaron tiempo atrás hasta por los codos, por medio de la prensa.

Todo se empujó en su autorizada opinión acerca de la manera de regenerar el país y no faltó quien presentó soluciones más o menos aproximadas a tan buena obra; pero los hechos vienen a demostrar que los, aparentemente, buenos propósitos de todos, existieron en la mente de los regeneradores para que se les aplaudiera desde la tribuna periodística donde peroraron, importándoles poco que mañana se les olvidara cuando lo hagan desde el banco azul, ó desde un escaño de nuestras Cámaras.

Ahora anda, según dicen, el general Martínez Campos aunando voluntades para formar una situación con los mismos hombres de ayer, cuyos procedimientos serán los mismos el día de mañana.

Se trabaja por unir a Polavieja con Silvela, sin duda, para que los políticos no queden desamparados.

Una vez que consigan ver unidos Polavieja y Silvela, es necesario armonizar a los hombres del partido liberal, y ver si Montero, Canalejas y Gamazo pueden hacer buenas migas, para que el turno pacífico de los partidos no se desbarate.

—¿Dónde está el niño?

—A dos leguas de aquí.

—¿En qué sitio?

—En un lugar que se llama Montepelón, pero que los campesinos designan con el nombre de aldea de los Gitanos.

—¿A quién se lo habéis confiado?

—A una gitana recién parida.

—¿Cómo se llama?

—Margarita.

—Y esa Margarita, ¿entregará el niño a cualquiera que se lo reclame de parte vuestra?

—No.

—Entonces, vais a venir a buscarlo con nosotros.

—Con mucho gusto, pero ¿cuándo?

—Ahora mismo.

¿Esos son los planes para lo porvenir? ¿Esos los hombres que han de regenerarnos? ¿Dónde está lo nuevo? ¿Dónde está esa savia que hay que 'ingertar' al árbol 'alcaldado de la nación? ¿Es que no la hay? En este caso, no pensemos ya en regenerarnos, y pidamos la bendición divina para una nación agonizante.

Si la hay, apélase a ella, y quédense inertes y en un rincón de sus palacios los eternos zurridores de partidos y ministerios. Los que no fueron previsores ayer, no son los llamados a regenerarnos.

Los que hicieron caer a la patria, no podrán darle el plazo para que se levante. Su concurso sería contraproducente, y llevaría al país a una caída mortal.—D. M.

En la Audiencia

Hoy se verá en juicio oral por Jurados la causa procedente del juzgado de Tudela contra Bernardino Eza San Juan y José Salas Roix, por expención de moneda falsa.

La defensa está a cargo del señor Sanchez Marco y les representará el señor Abadía. Declararán 22 testigos.

Se ha dictado sentencia en causa contra Félix Francisco Andión y Lusarreta, por imprudencia, condenándole a tres meses y un día de arresto mayor.

También se ha dictado sentencia condenando a Leon Pedro Berrueta Lasala (a) Pillín, por desacato, a un mes y un día de arresto mayor.

Acuerdos de la Diputación

(Día 28) Se autorizó al Ayuntamiento de Cortes para el arriendo de varios arbolados.

También se autorizó al Ayuntamiento de Leiza para ceder los terrenos comunales necesarios a la construcción del canal y edificios destinados a la industria mineral.

Se concedió la prórroga de diez días que el Ayuntamiento de la Cendea de Olza solicita para la presentación de los documentos a que se refiere el decreto de 10 de Noviembre último dictado en el expediente del ex-depositario don Severo Perez, sobre revision de cuentas.

Se declaró que no podía accederse a la solicitud de don José Reten, de Lerga, sobre que se le concediera pensión por haber fallecido en Cuba su hijo Ramón.

Se aprobó el presupuesto municipal para el año 1899 del Ayuntamiento de Miranda de Arga.

Se autorizó al Concejo de Arrarás para que entregue de su monte comunal a don Cristobal Zabaleta la lena que solicita para el consumo de su hogar; y al de Leraoz para entregar también a los propietarios del molino harinero de Urtasun los materiales que para su construcción son necesarios.

A petición del alcalde del Concejo de Urdiano, se acordó ordenar al Concejo de dicho pueblo que facilite los documentos que reclama el alcalde de la Cendea de Cizur sobre arriendo de hierbas del comun.

NUESTRAS CARTAS

De Sanguesa

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Mi querido amigo: Habiendo merecido, por su importancia, los honores de la atención pública...

emprendían el camino de Montepelón a galope.

—Tened presente—le dijo el marqués—que en cuanto comprenda que me habéis engañado ó que tratáis de hacerlo, os envío al otro mundo de un balazo sean cualesquiera las consecuencias que pueda acarrearle vuestra muerte.

—Nada tengo que temer—baluceó el mayordomo,—he dicho la verdad; ahora ¡o verá el señor marqués.

XXXIV

Serían las diez cuando nuestros ginetes empezaron a trepar por los flancos de la colina en la que los gitanos habían levantado su aldea. Reinaba la más profunda oscuridad en la campiña. Ne se veía ninguna luz en las chozas de los gitanos; la de Margarita estaba tan oscura y silenciosa como las demás.

—Ahi está el niño—dijo Lactancio.

—¡Por fin!—exclamó el marqués con feroz alegría:—¡por fin voy a tenerle en mi poder, y ahora no se me escapará!

Lázaro se apeó y tocó suavemente a la puerta de la choza. Pero viendo que no respondían llamó más fuerte, y por último con gran violencia, sin obtener mejor resultado,

de EL ECO DE NAVARRA 95

GUERRA Y VIVA

El último estaba cada vez más aterrado, aunque no adivinaba la intención del marqués, comprendía que iba a suceder terrible.

Ahora, fiel servidor mío—prosiguió el marqués riendo,—acercas al señor mayordomo a la chimenea y caliéntale la planta de los pies.

Lázaro no se hizo repetir una orden que venia perfectamente con sus instancias perversas, y cogiendo a Lactancio por la cintura, le puso los pies tan cerca del fuego, que el desgraciado lanzó agudos gemidos y sollozos, si pensaban en morir vivo.

—No os negaré, maese Lactancio—repuso el marqués,—que os vamos a matar a fuego lento hasta que recobreis la vida. Por lo demás, estoy tranquilo, y espero que no tardareis en recobrarla.

Lactancio quiso resistir durante algunos segundos; pero vencido por el dolor, murmuró casi ininteligiblemente:

—Hablaré,

Ministerio de Cultura

blica la notable reforma hecha en el órgano de la parroquia de Santa María la Real por iniciativa de su actual párroco don Julian Legarret...

La construcción del órgano databa nada menos que del año 1748 y de entonces acá apenas si se le había tocado para otro arreglo que el necesario de la afinación...

Bajo la técnica y competentísima dirección del actual organista don Jesus Vallejos se ha llevado a efecto la reforma en la que se han invertido cinco meses de tiempo y bastantes miles de pesetas.

Tan a maravilla y tan a satisfacción de los feligreses de la parroquia ha cumplido este artista con su misión, que son unánimes el elogio que se le tributa y anteanoche al darle la censura de sus trabajos el cabildo parroquial...

El viernes pasado, según mis noticias, don Isidoro Gorria, de Oroz-Betelu, mató un hermoso jabalí, que pesó 24 docenas.

De Aoiz

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA. Muy Sr. mio: con el objeto de dar cumplimiento a la circular del 4 del actual de la Excelentísima Diputación...

Medios en una urna los nombres de los diez contribuyentes del distrito, designó la suerte, para individuo del consejo administrativo, a don Modesto Iraizoz, de Sangüesa...

Con motivo de esta reunión, he tenido el gusto de saludar, entre otros a don Antonio Zabala, de Burgui, don Miguel Arbeloa, de Zuza...

Esta ya designado el tan cacareado consejo administrativo de Navarra; deseamos y esperamos que sus trabajos sean provechosos para la provincia.

El viernes pasado, según mis noticias, don Isidoro Gorria, de Oroz-Betelu, mató un hermoso jabalí, que pesó 24 docenas.

Suyo afmo. El corresponsal. 27 Noviembre.

Crónicas pamplonesas

El teatro estaba brillante la noche del domingo. La orquesta había ejecutado el preludio del primer acto de El postillon de la Rioja...

Satisfecha la curiosidad, los antojos fueron cambiando de punto de vista y, enfilando unos al escenario, encaminando otros sus visuales, a distintos lados de la sala...

No tardó la bella del palco en apercebirse de que allá en las alturas del paraíso era admirada con tal atención; y por curiosidad primero, y agradecimiento después al observar que quien así la miraba era un muchacho muy simpático...

Enloquecido no se daba cuenta de nada. En vano era que su razón le representara la diferencia de posición que existía entre él y aquella elegante señorita.

Se representaba por último la obra recién estrenada El santo de la Isidra y en el momento de levantarse el telón y cantar el tenor...

De pronto un gran tumulto se oyó en el paraíso; un joven de facciones descompuestas dió un grito y poniéndose de pie gesticulaba como si tratara de increpar a alguno.

La interpretación de las obras fué bastante buena y agradó al público. Hasta el reloj de San Nicolás disgustado de que terminara tan hermoso espectáculo se negaba a dar las horas...

Por respeto a la verdad quiero decir que no sé a punto fijo si el anterior relato fué un hecho real o lo soné yo, impresionado por el brillante aspecto del teatro en la noche del domingo.

La interpretación de las obras fué bastante buena y agradó al público. Hasta el reloj de San Nicolás disgustado de que terminara tan hermoso espectáculo se negaba a dar las horas...

Desde Buenos Aires nos remiten una carta para don Arturo Blanco y Salas, cuyo domicilio ignoramos. Puede el interesado recogerla en esta redacción.

LA BOLSA

El contraste que forma el alza de los valores extranjeros y la baja de los nuestros demuestra que ésta se debe exclusivamente a la situación crítica y desfavorable de la nación española.

No son solo los valores de Filipinas y de Cuba los que sufren el enorme quebranto de 7 enteros en una sola semana, sino que arrastran a las obligaciones de Aduanas...

Es ya un hecho que los Estados Unidos no reconocen en el Tratado de paz las deudas de Cuba y de Filipina; pero queda aún la gestión de los comités extranjeros...

Después se planteará el problema ante el Gobierno español, y dado el descenso de esos valores, no será difícil llegar a un arreglo por bajo de la mitad de su capital ó de sus intereses.

El Banco de España ha cerrado la negociación de obligaciones del Tesoro, no llegando a dos millones las que cedió en la semana última...

El cambio internacional puede decirse que se mantiene firme alrededor de 40, tipo que no descenderá mucho hasta que se terminen los giros para la repatriación.

He aquí la cotización comparada de la semana.

Table with columns: VALORES PUBLICOS, Alza, Baja. Includes entries for 4 por 100 Interior, 4 por 100 exterior, Billetes de Cuba 1886, etc.

GACETILLAS

Con motivo de la gran festividad de hoy, mañana miércoles, como de costumbre, no saldrá nuestro periódico.

El Ayuntamiento de Tudela ha acordado enviar a la Asamblea suprema de la Cruz Roja un mensaje de gratitud...

También ha acordado: extender diplomas de Beneméritos de la ciudad a los individuos que constituyen la junta de dicha asociación en Tudela; expedir otro diploma especial y extraordinario...

«Por fin» se ha comenzado a publicar en el Boletín Oficial la lista de donativos para el vecindario de Garralda.

Es de creer que de ello se alegrará, si llega a su noticia, el exgobernador de esta provincia señor Diefebruno, que al fin hubo de marcharse sin tener el gusto de ver en el periódico oficial...

A la cabeza de la lista figura S. M. la Reina Regente con 1000 pesetas. Siguen la Diputación con 5000, el señor Obispo con 2500, los diputados forales con 250, y a continuación aparecen los donativos de particulares.

En Sangüesa se halla vacante una de las plazas de médico, dotada con mil pesetas de fondos municipales y dos mil por sus servicios a las familias acomodadas.

En la reunión que anteayer celebraron en esta capital los representantes de los Ayuntamientos del distrito en cumplimiento de lo ordenado por la Diputación, fueron designados para representar a dichas corporaciones en el Consejo administrativo de Navarra...

El rector de la Universidad de Zaragoza ha nombrado maestra interina de Oteiza a doña Emilia Martínez Azcona, y de Echarrí-aranzá a doña Gabriela Riezu.

Seis cazadores pamploneses realizaron la semana próxima pasada una excursión cinegética a los sotos de Castejon, resultando ésta tan provechosa que un día mataron 180 conejos y otro 184.

Con el título «Programa razonado para el estudio elemental de la teneduría de libros», hemos recibido una obra escrita por don Ignacio Casas Riano, empleado de la Tabacalera en Burgos.

Pasado mañana jueves a las diez de su mañana, se celebrarán en su iglesia parroquial de Larranzar—valle de Uliama—los funerales por el alma de la señora doña Segunda Esain...

Desde Buenos Aires nos remiten una carta para don Arturo Blanco y Salas, cuyo domicilio ignoramos. Puede el interesado recogerla en esta redacción.

El sábado falleció en esta capital el fiel de la Alhóndiga municipal don Nicolás Echarren.

Ha sido ascendido el oficial de la Sucursal del Banco en esta plaza, nuestro amigo D. Javier María Argonz, a quien felicitamos.

Según telegrama recibido por don Ricardo Samaniego Corredor de comercio de esta plaza y Agente de la Compañía Transatlántica el día 28 a las siete de la mañana llegó a Cadiz el vapor correo Alfonso XIII de dicha Compañía...

Noticias militares.—El «Diario Oficial» publica una Real orden reorganizando el ejército, que se compondrá de 36 regimientos de línea con dos batallones y de 20 batallones de cazadores, todos de cuatro compañías.

También ha publicado el «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra una real orden disponiendo que la documentación procedente de los archivos y oficinas de los distritos de Cuba y Puerto-Rico, continúe tramitándose en la Península...

Según «El Anunciador Ibérico» de Tudela han recibido orden de marchar a Estella hoy dos compañías de Ballén, que guardaban a aquella ciudad.

El día 1.º del corriente se abrirá en la Administración especial de Hacienda el pago de las clases activas y pasivas que cobran sus haberes en esta provincia.

La maestra interina de Echalar doña Marcelina Ibricú, ha renunciado a la escuela de dicha villa.

El abogado fiscal sustituto don Félix Moya ha sido nombrado inspector extraordinario de los registros civiles del partido de Aoiz.

A las nueve y media de la mañana se celebrará hoy la procesión del glorioso Patrono de Pamplona, San Saturnino, asistiendo el Cabildo Catedral y el Ayuntamiento...

Don Francisco Godoy maestro que obtuvo en propiedad la escuela de Oroz-Betelu en el último concurso, ha dejado pasar el plazo legal para tomar posesión...

Ha llegado a Tudela, procedente de Cuba, el capitán don Manuel Moro que marchó voluntario a la gran Antilla.

La suscripción para los pobres de Zaragoza, abierta entre los representantes de las Cámaras, asciende a más de 15.000 pesetas.

En el Gobierno civil de esta provincia se expidieron ayer tres licencias de uso de armas, una de caza y otra de pesca.

El Superior de la Congregación de Misioneros del I. C. de María en Cervera—Lérida,—participa haber ingresado en el noviciado de dicha religión, don Gabriel Sesma Vergara...

La ugardía civil de Lerin ha capturado al presunto autor del hurto de cuatro cuchillos de matar cerdos, hallando los objetos robados en una bolsa en casa del detenido.

En las cárceles de esta provincia existían el sábado último los siguientes detenidos: Aoiz 41; Estella 85; Pamplona 88; Tafalla 5 y Tudela 51; que forman un total de 218.

El soldado del primer batallón del Regimiento Infantería de la Constitución, regresado de Cuba como retirado, que vino a residir a esta capital, Rafael Ventura Gomez, es llamado por el Gobierno Militar con el fin de entregarle un documento que le interesa.

Apesar de la temperatura benigna que disfrutamos, son muchas las personas que se hallan mortificadas por catarro, tos, asma y otras enfermedades del aparato respiratorio, debido sin duda a la humedad excesiva de la atmósfera.

Que no olviden los pacientes los excelentes resultados que en tales afecciones se obtienen con las PASTILLAS del Dr. Andruz, y sus CIGARRILLOS y PAPELES ANTIASMATICOS.

Miscelánea. Notas cómicas: Cierta señora se desmaya por efecto del calor en un baile. La sacan del salón, y entre las personas que la cuidan, hállase un viejo muy galante...

En París: Entra una boda en la alcaldía. El novio está borracho perdido. El alcalde se dirige a la novia y le dice: «¿Cómo consiste usted en dar su mano a un hombre que se halla en tal estado?»

En la escuela. —Diga, usted, Pepito, ¿qué parte de la oración es la palabra hueco? —Nombre sustantivo. —¿De qué género? —No se puede saber. —¿Cómo? —Si, señor; no se puede saber hasta que después de incubado se vea si es un pollito ó pollita lo que sale de él.

Pensamiento: Las riquezas sirven al sabio y gobiernan al necio. Mejor se triunfa de una mala costumbre hoy que mañana.

Charada: La bella y hermosa Julia a su amiga dos primera le decía antes: «Mi dos dos me he comprado una buena y he mosado todo que esta tarde la has de ver. Solución a interior, BAL-TI-MO-RE.

ESTAFETA LOCAL

REGISTRO CIVIL. En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones 1; y hembras 0.

MERCADO DE CEREALES. Los precios que rigieron ayer en esta capital son los siguientes: Trigo de 25 a 24'30 reales robo; cebada de 11'50 a 11'15; avena de 10 a 10'50; habas de 17'30 a 17; maíz de 15 a 15'30; alhofo de 17; alisco de 17; girón de 15; beza a 16.

EN EL MATADERO. Reses sacrificadas: día 26 bueyes ó vacas 3; terneras 10; carneros 25; ovejas 41. Día 27, vacas 6; bueyes 7; terneras, 10; carneros 10; ovejas 6.

MERCADO DE CERDA. El domingo rigieron los precios de 50 a 51 reales docena y peso en vivo de 142 a 147 pesetas kilogramo.

CAJA MUNICIPAL. El domingo se hicieron en la caja municipal de ahorros 89 impositaciones por valor de 8.569 pesetas y 21 devoluciones que importaron 2.895,22.

VIAJEROS. Han llegado a las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes: Don Isidro Santacruz, don Juan Cruz Zapelena, don Venancio Lereza, don Ignacio Simanúa, don Francisco Lamban, don Joaquín Pérez, don Esteban Firra, don Flores Plac, don Segundo Sarlo, don Pedro Antifora, don Ignacio Planos, don Salvador Montoya, don José del Valle, don Laureano Diaz, don Braulio Rezoza.

ESPECTACULOS. Teatro principal.—Funciones para hoy martes: A las tres y media de la tarde.—EL POS-TILLON DE LA RIOJA y EL SANTO DE LA ISIDRA. A las ocho y media de la noche.—EL REY QUE RABIO.

MÚSICA EN EL PASEO. Programa de las piezas que ejecutará la banda del regimiento de Constitución hoy por la mañana: Paso doble.—Santos. Gavota de la «Marcha de Cadiz».—Valverde. «Cavalleria Rusticana».—Mascagni. «Luisa» walse.—Waltz. Paso-doble Sellenic.

Boletín religioso

SANTORAL. DIA 29. MARTES.—San Saturnino, obispo y mártir, Patrono de Pamplona. Según el rezo propio de esta diócesis, fué ordenado obispo por San Pedro, príncipe de los Apóstoles y murió durante la persecución de Nerón. Predicó el Evangelio en Cacsana, donde fué mal recibido, en Tolosa de Francia, donde estableció una iglesia al lado del templo de los falsos dioses; en Pamplona, donde bautizó a los primeros cristianos de esta ciudad, y en Toledo.

De esta población volvió a Tolosa, y allí los idólatras lo amarraron por los pies a la cola de un toro, al cual impelieron, picándole con agujas desde lo alto de las escaleras del capillio. D. esta manera conquistó nuestro Padre en la Fé la corona del martirio, quedando su cuerpo completamente destruido.

También se conmemoran hoy Santos Sisino, Paramon, Filomeno, Blas y Demetrio, mártires, é iluminada virgen.

No es maravilla que el Hijo de Dios redimiendo tal mundo, comenzase por su Madre, para que Aquella por quien se disponía a salvar todo género humano, fuera la primera que recibiese tan grande beneficio.

DIA 30. MIÉRCOLES.—San Andrés, apóstol. Después que los Apóstoles recibieron el Espíritu Santo, predicó Andrés en la Judea, corrió la Tacia, el Espiro, la Escita y otras provincias, ilustrándolas con la luz del Evangelio y aboliendo el culto de los falsos dioses. Luego pasó a la Acaya, y en la ciudad de Patrás convirtió a la gente a la fe, lo que sabido por el prócerusul Egeas, corrió a oponerse a los progresos de la Religión católica. Hizo prender al santo Apóstol, amenazándole con la muerte de cruz, si no dejaba de predicar a Jesucristo. Ciego ofrecía incenso a los ídolos, a lo cual contestó Andrés: Yo ofrezco todos los días al omnipotente Dios, no la carne ni la sangre, sino el cordero sin mancha que fue sacrificado en la cruz. Irritado el prócerusul con esta respuesta, mandó azotarle cruelmente y después ponerle en una cruz a manera de aspa. Dos días estuvo pendiente de ella, al cabo de los cuales, rodeado de una luz celestial, murió el 30 de Noviembre del año 65, en el imperio de Nerón.

También se conmemoran en este día Santos Castulo, Maura y Agustina, mártires; Troyano, obispo; Constancio y Zósimo confesores.

Cuando algo te reprendieren, recíbelo con humildad interior y exterior y ruega a Dios por quien te reprendió.

CULTOS

Oficio de San Saturnino con rito doble de primera clase y color encarnado. En la Catedral.—A las nueve Horas menores a las diez procesión.

A las tres de la tarde vísperas, completas, rosario, maitines y laudes. A las cinco y media rosario de los Esclavos. En San Saturnino.—Solemne novenario a su Santo titular y Patrono de esta ciudad.

A las nueve misa y novena rezadas. A las diez procesión y después misa solemne cantada por la capilla de música de la Catedral, y con sermón que predicará el Dr. D. Luis Goni.

Vertical text on the right edge of the page, partially cut off, containing various words and fragments of text.

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

A las cinco y media de la tarde se expone...

ha sido brillante, como todos los de su clase.

La firma del tratado

Por la prisa que tiene Mac-Kinley, y por las noticias que llegan de París...

Proyectos yankees

A juzgar por las noticias que llegan de los Estados Unidos, el gobierno de aquella nación se propone establecer en Cuba y Filipinas un régimen semejante al que han implantado en las islas Hawaii...

Boisa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with columns: Duda perpetua, Idem id., Idem amortizable, Obligaciones de Aduanas, Billees de Cuba (1886), Cubes nuevas, Obligaciones de Filipinas, Acciones del Banco de Espana, Id. de la Tabacalera, Cambios con Paris, Id. Id. Londres.

En la Bolsa de Paris se ha cotizado el 4 por 100 exterior a 42'05.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 28 (11 noche).

De Cuba

Un telegrama de Nueva York participa que han llegado a Pinar del Rio tres regimientos yankees.

Estas y otras fuerzas que en breve enviará el gobierno norteamericano, están destinadas a la ocupación de la gran Antilla.

Los yankees tienen prisa para ocupar la isla y, juzgando por sus deseos, creen que las tropas españolas la habrán evacuado por completo para Navidad.

El total de fuerzas yankees que ha de ocupar la isla de Cuba, está fijado en 30.000 hombres.

La Academia Artilleria

Hoy ha visitado al ministro de la Guerra una comisión del Ayuntamiento de Segovia con objeto de lograr que no sea trasladada de aquella ciudad la Academia de Artilleria.

A este fin ha prometido al ministro proporcionar campo de tiro y de instrucción, y parece que, en vista de esa seguridad, continuará dicha Academia en Segovia.

Siempre terne

Hablando sobre la probabilidad de que vuelvan al Congreso las minorías que están retraídas, ha dicho Romero Robledo que él y sus amigos continuarán en la misma actitud que hasta ahora, porque subsisten las mismas causas que motivaron su retraimiento.

La firma de la paz

De París se han recibido telegramas particulares dando cuenta de haberse ya terminado en la sesión de esta tarde la cuestión de la cesión de Filipinas.

Los Estados Unidos darán como indemnización 20 millones de dólares.

La sesión de los comisionados de la paz comenzó a las dos y media de la tarde y solo ha durado una hora.

Al salir dijo uno de nuestros comisionados: "No hemos tenido otro remedio que doblegarnos ante las circunstancias y aceptar todas las condiciones que han impuesto los americanos. No era posible hacer otra cosa para evitar mayores males."

Han dicho, también, que los Estados Unidos quieren a toda costa comprar las islas Carolinas. Nada dijeron del precio que piensan poner a aquellos territorios.

El miércoles volverán a reunirse los comisionados españoles y yankees, para ocuparse en el exámen de la difícil cuestión de las deudas de Cuba y de Filipinas.

Qué habrá...?

Respecto de los carlistas no puedo comunicar a ustedes nada, ya comprenderán por qué.

El Gobierno

A pesar de estar resfriado el señor Sagasta ha ido a la Presidencia a las siete de la noche.

Poco despues ha llegado al despacho del presidente el ministro de Hacienda con objeto de enterar al señor Sagasta de que el Banco está dispuesto a suministrar al Gobierno 60 millones de pesetas más para los gastos de la repatriación, y con el fin de enterarse de si es cierto que los yankees dan a España 20 millones

de dollars por anexionarse el archipiélago filipino.

También ha estado en la presidencia el duque de Almodovar, llamando la atención el que llevaba cartera. Ha conferenciado largamente con el Sr. Sagasta y al salir, le hemos preguntado:

--Está ya ultimado el tratado de paz?

--Oficialmente (nos ha dicho) no se sabe nada. Solo se sabe lo que dicen los telegramas particulares que ustedes conocen.

--¿Cuándo se celebrará Consejo de ministros?

--Probablemente mañana; pero noticias definitivas y completas de París no habrá hasta el miércoles.

Telegramas y Telefonemas

De Tolosa

28 (5 tarde.)

El mercado regular; escasean los terneros; ventas viejos a 26 reales ralde; ternero a 29.

El corresponsal.

ÚLTIMA HORA

Madrid 29 (1 madrugada.)

De Roma

Telegramas de Roma dicen que Su Santidad Leon XIII goza de excelente salud.

Hoy se ha celebrado Consistorio, y en él han sido preconizados varios obispos, entre ellos el señor Rancés para la silla de Cádiz y el señor Barceló para la de Mallorca.

Venta de casa

Y TIERRAS.

A voluntad de su dueño se vende la casa denominada Goicochea del lugar de Aróstegui, en el valle de Atez, y 93 robadas de tierra. La finca está inscrita en el Registro de la Propiedad.

Para informes, dirigirse al Notario de Uizama en Lizaso, cuyo despacho se verificará extrajudicial subasta de la misma el día 11 del próximo mes de Diciembre a las diez de su mañana.

El encargado, José Antonio Senosiain.

Anuncio

Hasta las doce d. l día 6 de Diciembre próximo venderé y bajo el tipo de 30.000 pesetas se admiten, en la Notaria de don Salvador Echalde, proposiciones escritas de compra de una casa sita en punto céntrico de esta capital, compuesta de bodega, granero, entresuelo y cuatro pisos; de un edificio inherente a esa casa que se compone de tres habitaciones, glorietta y terrado; de un jardín con pozo y bomba; y de otra casa contigua al jardín compuesta de cuadra y tres pisos. Los títulos de dominio inscritos en el Registro de la propiedad obran en dicha Notaria.

Reumatismo, gota

Enfermos crónicos de reuma y gota que habian apurado toda medicación, sin exceptuar los específicos extranjeros, han encontrado gran alivio a sus dolores y se han curado con uno ó dos frascos de la Litina Abadía.

De venta, a 6 pesetas frasco con instruccion en la farmacia de D. Manuel Negrellis, Pamplona, quien hace a los farmacéuticos el mismo descuento que su autor el Doctor Abadía de Allo.

Materiales de boj

El que suscribe, vecino de la villa de Burguete, tiene de venta excelentes materiales de boj, de todas clases, de medio metro a 5 metros y medio de largo en adelante, grueso de 2 a 20 centímetros; excelente material para herramientas de carpinteros, para torneos, fabricas de peines, para boas de juegos de manos y de billar y para otros objetos en que se emplea el boj.

También hay aceros de primera clase de 10 centímetros en cuadro a 30 centímetros en id., de un metro a 4 de largo, superior para toda clase de muebles y adornos.

Para más pormenores, dirigirse al que suscribe.—Pedro Echepare.

Escuela

Nueva escuela particular por la mañana, tarde y noche para niños y adultos que no lo puedan verificar por el día.

Horas de clase: de ocho y media a once y media de la mañana y de una y media a cuatro y media de la tarde y a horas convencionales de 6 a 10 por la noche.

Calle de la Compañía, núm. 9, 5.º izqda.

Venta de cok

PRECIOS SERVIDO A DOMICILIO

Cok asturiano a 5 pesetas saco de 30 kilógramos.

Cok de gas a 5 pesetas de 43 kilogramos. Picado y recibido sin polvo 5/50 el saco. Santo Domingo 2, 1.º (CASA DE UTRAY)

60-45 p

Las pastillas de café

Y LECHE de esta casa, se elaboran con gran cantidad de riquísima leche analizada y café moka. Además de ser por lo tanto, tan nutritivas y tan buenas ó mejores como las que vienen de fuera, tienen sobre éstas la ventaja de que se venden más frescas: siempre del día.

PRECIO 6 REALES LIBRA

En cajitas de media y de una libra, sin aumento de precio.

Claudio Lozano, San Nicolás, 64.

Molino

Se vende ó arrienda el molino de Cáseda, situado en dicha jurisdicción. Informará Isaac Bandrés, Cáseda.

Pérdida

El día 16 del corriente desaparecieron de la feria de Irurzun un cerdo y una cerda castrada el mismo día, son color blancos, su valor poco más o menos de doce a quince duros. La persona que sepa su paradero se servirá avisar a don Martín Urniza, vecino del pueblo de Belzunce (valle de Justapeña).

Vacas extranjeras

Y DEL PAIS

Para el día 30 llegarán a la «Venta de las Tablas», propiedad del señor Illici, varias vacas paridas y para parir, que se venderán según petición de los compradores.

Arriendo

Se arrienda una espaciosa bajera en la calle Nueva número 95, frente al Almudi. En la calle San Antón 56 2.º darán razón.

Pérdida

A disposición del Alcalde del pueblo de Elcano se encuentra una oveja que hace cinco días ha parido, con las señas siguientes: sajada la oreja izquierda y una O en el anca del mismo lado y de color blanca. Pueden pasar a recogerla a dicho pueblo.

Canarios

A CINCO PESETAS UNO

Canto garantizado. Jaulas a precios arreglados.

El Buen Gusto

Se acaba de recibir en este establecimiento un gran surtido en muñecas de todos tamaños a precios baratísimos y última novedad. Cromos de todas dimensiones en paisajes, de comedor y en especial religiosos. Bateria de cocina, cristalería, Lavabos y enseres de perfumería. Se hacen cuadros a los precios más módicos.

Obra nueva

Programa razonado para el estudio elemental de la «Teneduría de Libros.»—Precio 2 pesetas.—Los pedidos pueden dirigirse al autor don Ignacio Casas Riaño, calle del General Sanz, Pastor, 12, Burgos.

Farmacia

Por defunción del que la desempeñaba se halla de venta en Albelda (Logroño). Para detalles, dirigirse a don Eduardo Fernandez, Es-lava, 20.

Nodrizas

Hay una casada, de cinco días de leche, que desea criar en su casa calle de Santo Andia, núm. 47, piso primero.

Nodrizas

Se necesita una casada ó viuda para criar en casa de los padres de la criatura.

Billetes de Navidad

Recibos talonarios de Lotería, objetos de escritorio y sellos de cauchout y metal. Para pedidos y encargos dirigirse al Administrador de Loterías del Paseo de Valencia, Leoncio Zañón.

Embutidos de la Rioja

De las mejores y más afamadas casas de la Rioja se han recibido en esta casa los riquísimos embutidos a una peseta 70 céntimos libra Calle Capitela núm. 14. Servicio Ruete.

Ostras

A UNA PESETA DOCENA Ultramarinos de HIJOS DE M. MINA.

Nueva papelería

Gran surtido en objetos de escritorio y de dibujo. Sellos de cauchout y metal. Lotería, Paseo Valencia.

Legumbres

Las hay de todas clases; especialidad es: garbanzo castellano, alubias de Mendavia y alubia pintada de León. Cereria y Ultramarinos de Bienvenido Ibañez.

La Isla de Cuba

Coloniales y Ultramarinos finos Calle Mayor, número 17, Pamplona. Por no poder atender sus dueños, se traspasa en muy buenas condiciones este conocido y acreditado Establecimiento. Informarán en el mismo sus dueños los señores San José Barrasa hermanos.

Ya llegaron

Las legítimas y extrafinas pastillas de café y leche inventadas en Logroño por nuestro tío don Celestino Solano, extendidas ya por toda España.

Los principios nutritivos que entran en su elaboración, son todos de calidad superior, siendo ésta seguramente la causa, así como el secreto de su fabricación, de que se hayan propagado tan rápidamente, diferenciándose a primera vista de todas las que se ha pretendido imitar. Enrique Alonso Hermanos.—Sobrinos de la viuda de Solano.

—De venta: Viuda de Guillermo Ayerra.—Calle de San Miguel núm. 5.

Oro

y moneda extranjera se cambia a los mejores precios. Casa Jacinto Saez, Calceteros 20.

Se vende ó arrienda

una hacienda, consistente en una casa y 35 robadas de tierra blanca, en siete fincas en el lugar de Unzué, 40 robadas de tierra blanca y 18 robadas de vinya en la jurisdicción de Mendivil.

Dirigirse en Pamplona a Pedro Riezu, Nueva, 20, 5.º

Agua del Batueco

de Ibiricu.

A instancia de varias personas a quienes se les ha prescrito facultativamente tomar esta agua durante el invierno, por no oponerse la estación de los frios a los efectos siempre seguros y de eficaz resultado que se obtienen en todas las afecciones en que están indicadas estas aguas, se advierte al público que la librería de la plaza del Castillo, núm. 8, donde está la Administración del coche de Aoiz, es el punto único de venta que durante el invierno se halla establecido el depósito por el contrastista Clemente Redondo.

Modista

Corte francés se ofrece a domicilio: confección elegante, jorales módicos: Bajada de San Agustín, número 12.

Café Suizo.—Pamplona

Servicio de la cerveza directamente del barril. Rioja, Médoc a 5 pesetas docena de botellas sin casco.

Advertisement for D. SEGUNDA ESAIN, featuring a coat of arms and text about his death and funeral arrangements.

Advertisement for D. ENRIQUETA GARCIA Y ARGUÑANO, featuring a cross and text about her death and funeral arrangements.

